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Příprava č. 26 ­ Pokyny
1. Napsat zápis z této přípravy
2. Součástí této Přípravy je DÚ, který mi pošlete 
nejpozději do pátku 7.5.2021.

3. Prohlédnout si videa ­ MECHANICKÝ TLAK (viz 
odkaz níže):

https://www.ceskatelevize.cz/porady/10319921345­rande­s­fyzikou/
211563230150010­mechanicky­tlak/

https://edu.ceskatelevize.cz/video/151­pokusy­mechanicky­tlak?
vsrc=vyhledavani&vsrcid=tlak

TLAK

1. F ­ tlaková síla, kterou působí („tlačí") 
 těleso na podložku

S ­ styčná plocha = plocha, kterou se
dotýká těleso podložky

S
F

1 kg 1 kg
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2) Tlak. síla v gravit.poli Země je 
dána hmotností -  F = m.g

3) Tlak = důsledek působení tl. síly
- fyz.veličina (odvozená)
- značka p
- zákl. jednotka 1 Pascal - 1 Pa

Př. 1kg => 10N F

Tlak 1 Pa vyvolá těleso o hmotnosti 100g, 
které působí silou 1 N na plochu 1 m2.

4) Jednotky tlaku:
a) základní: 1 Pa
b) násobné: 1 kPa = 1 000 Pa = 10 hPa

1 MPa = 1 000 000 Pa = 1000 kPa
1 hPa = 100 Pa

c) další jednotky tlaku:

1 bar = 100 000 Pa

1 atm = 101 325 Pa ; 1 bar    1 atmosféra

1 torr = 133 Pa

1 N/m2 =1 Pa 

=
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Převeďte na jednotku v závorce:

a) 3,7 kPa (Pa) f)  920 000 Pa (MPa)
b) 23 MPa (kPa) g) 0,8 kPa (MPa)
c) 78 000 Pa (hPa) h) 16 000 Pa (kPa)
d) 0,0083 MPa (Pa) i) 3 000 hPa (Pa)
e) 6,4 hPa (Pa) j) 6 kPa (hPa)

Příklad zápisu: 3kg (g) = 3000 g

DOMÁCÍ ÚKOL

VÝPOČET TLAKU
1) Tlak lze  a) zvýšit  ­> zvětšení tl. síly

­> zmenšení styčné plochy (jehla)

b) snížit  ­> zmenšení tl. síly

­> zvětšení plochy (sněžnice)

2) Vztah mezi p, F, S:
a) přímá úměra:  p <­> F
b) nepřímá úměra: p <­> S
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3) Tlak (p) počítáme podle vztahu:

p = F = p. S

S =   F  
  p

  F  
p. S

  F  
  S

F - tl. síla, S - styčná plocha  
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